

不保本理财产品为何吃香

财金视野

最近，以公募基金为代表的不保本理财产品“香”得不得了。中国证券投资基金业协会统计显示，截至5月底，我国境内公募基金、私募基金的资产规模分别达到22.91万亿元、17.82万亿元，均创历史新高。反观信托、保本类等传统吸金大户理财产品规模明显缩水，尤其是房地产信托规模创历史新低。

今年以来股、债基础市场走势不算太“牛气”，为何证券投资基金这样的不保本理财产品反而如此“吃香”呢？抛开基础市场等外部因素不论，公、私募证券投资基金近期规模大增，保本理财大幅缩水，这“一升一降”的背后至少说明三个变化。

对于投资者而言，资管新规落地逾3年来，打破刚性兑付的投资理念已深入人心。普通百姓对风险和收益的认识日趋理性，“天下没有保本且高收益的理财产品”，更多人愿意放弃那些所谓的高收益、保本理财产品，选择“有赚有亏”的公募

近期以公募基金为代表的不保本理财产品“香”得不得了。随着普通百姓对风险和收益的认识日趋理性，越来越多的投资者认识到规避监管、收益虚高的非标准化理财迟早出问题。从正规持牌金融机构中获得的资金才是健康、可持续的金融“活水”。

基金、私募基金等不保本理财产品。

对于财富管理市场而言，“房住不炒”的定位越来越明晰。投资者眼中房地产的投资属性明显下降，加上打击虚拟货币、整顿P2P网贷平台、严惩金融违法违规行为，使得更多人认识到投资股票、债券等标准化资产才是理财的正道。那些规避监管、收益虚高的非标准化理财迟早出问题。

对于实体经济而言，过去几年一系列降杠杆、去通道、打破刚性兑付的举措落地，非金融企业融资成本明显降低。影子银行规模持续压降，常规银行体系以外的各种金融中介业务加速规范。更多有融资需求的企业认识到，与其像过去一样从看不清底层资产的投资

公司、信托产品公司、金融科技公司里“偷偷摸摸”拿钱，不如从正规持牌金融机构及净值化理财产品中光明正大获得融资。这样的资金才是健康、可持续的金融“活水”。

除了这三个变化，站在居民收入增长、防范化解金融风险、深化金融供给侧结构性改革的战略高度审视，“不保本理财变香了”则更显意义非凡。

财富管理市场一头连接居民储蓄资金，与广大普通投资者息息相关；另一头通过股票、债券等金融媒介对接实体经济。这个市场搞好了，能加速储蓄投资化，拓展居民收入增长渠道，缓解实体经济融资难、融资贵，让实体企业和普通投资者“两头香”；但如果搞得不好，不仅

可能赔光百姓的血汗钱，还将加剧实体企业融资难的问题，甚至引发一系列金融风险事件。

目前，我国财富管理市场总规模已超过120万亿元，正加速形成以“公、私募”两类产品形式，前、中、后台三大资金管理业务节点，多种投资策略为特征的新理财产品格局。在此格局下，要让理财继续“两头香”，做到产品管理净值化、资产配置标准化、企业运作市场化只是底线要求。

监管部门还要继续在资管新规指引下，加速除旧立新，推动各类资产管理业务实现统一监管，督促各类型理财产品、资管产品的业务模式回归本源。对银行理财子公司、公募基金管理公司、信托公司等财富管理机构而言，除了苦练资产管理内功和担起“受人之托，代客理财”责任之外，早瘦身、早转型、早占据高地才是长久之计。毕竟，再吃过去的“套路饭”“保本饭”“通道饭”肯定不是香了，而是赔本买卖，老百姓和实体经济更不会买账。

周琳

博士服务团增强西部发展实力

拓兆兵

博士服务团的实践，增强了西部发展的“硬实力”，有力支持了地方重点产业发展；增强了西部发展的“软实力”，有利于地方进一步解放思想，增强发展动力。让优秀高端人才持续润泽西部，可弥补西部本地高端人才不足问题，从而支持西部地区高质量发展，加快现代化建设步伐。

博士服务团是由中央有关部门主管，每年从中央有关单位和东部有关省市选派青年博士到西部等地服务锻炼的重要机制。自1999年博士服务团机制实行以来，已累计派出21批博士到西部服务。尽管人员在变，但机制不变、作用不变，博士服务团已成为培养锻炼优秀人才的有效途径，成为支持西部地区经济社会发展的重要举措。

据了解，博士服务团的博士均有数年的工作经验，均为行业的优秀人才。根据规定，博士服务锻炼期为1年至2年。对于缺乏高端人才的西部而言，博士服务团机制发挥了重要支持作用。

增强了西部发展的“硬实力”，有力支持了地方重点产业发展。近年来，西部产业蓬勃发展，煤化工、冶炼、装备制造等传统产业在升级转型，新能源、新材料、大数据等新兴产业不断落地生根。无论产业升级还是新兴产业建设，都需要高端人才有力支撑，以解决一些技术瓶颈问题。正因如此，中央和地方都非常注重人才对接，派出的博士成员大多是地方经济社会

发展急需的各类专业技术人才，既有业务专长又有一定的管理经验，在地方经济社会的发展建设上，发挥了重要作用。

增强了西部发展的“软实力”，有利于地方进一步解放思想，增强发展动力。西部发展的一个关键，在于解放思想和转变观念。在博士服务团中，除了技术精湛的理工科高端人才，还有优秀的人文社会科学高端人才，如教育、哲学、经济等专业的高端人才，他们不仅带来了新思想、新理念、新方法，还围绕地方经济社会发展中的问题，组织开展专题研究、咨询等服务工作，为地方把脉建言，发挥智库作用。

这几年，西部地区都在想方设法引进人才，尤其是高端人才。实事求是地讲，西部吸引高端人才仍存在一定困难。在这种情况下，博士服务团就显得尤为重要和必要，通过制度性安排，让优秀高端人才持续润泽西部，有利于弥补西部高端人才不足问题，从而支持西部地区高质量发展，加快现代化建设步伐。



王琪作(新华社发)

培养“养老人才”

近日，江苏省印发意见，提出到“十四五”期末，江苏将培养15万左右从事养老服务的专业人员。江苏省老龄化程度较高的省份，存在养老服务人才队伍年龄偏大、技能水平不专业等问题。此意见出台，有利于培养高素质养老服务人才队伍，弥补相关人才缺口，更好地满足老年群体养老需求。值得一提的是，该意见提出了关于养老专业完整的人才培训和职业岗位评定机制，有利于相关人才在行业中深耕发展，稳定养老服务人才队伍，对其他地方推动养老产业发展具有很强的借鉴意义。

(时锋)

“快递进村”有需求更有必要

祝君壁

农村快递正迎来属于自己的黄金时代，“快递进村”有需求、更有必要。邮政快递业在畅通国民经济循环、巩固拓展脱贫攻坚成果中地位突出，作用明显。当下需进一步提升快递物流在产业链中的资源整合能力，以及综合配套服务水平，畅通城乡经济循环，助力乡村振兴战略全面实施。

今年以来，我国快递业持续保持强劲增长态势。仅6个月，快递业务量已突破500亿件，比2018年提前近半年。特别是二季度以来，每月近百亿件业务量，显示了我国快递市场的发展韧性、蓬勃活力和增长潜力。

数据显示，在这500亿件快递包裹中，发往农村地区的业务量占三成，而且增长迅速。这样的量级充分彰显了农村快递市场发展的巨大潜力，也展现出邮政快递业在畅通国民经济循环、全面实施乡村振兴战略中的重要作用。

快递业务量的高速增长，得益于“快递进村”的加速推进。近期，广东

省湛江市徐闻县通过直播带货，在40分钟内卖出140万公斤菠萝，寄递企业借助线上和网络优势，为徐闻菠萝打开新的销路。近年来，受益于线上电商的蓬勃发展，“快递进村”已经成为发展农村电商、实现国家精准扶贫的关键推手。

“快递进村”有需求、更有必要，农村快递正迎来属于自己的黄金时代。为了进一步深入贯彻落实党中央关于实施乡村振兴战略的重大决策部署，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，政府部门、寄递企业等多方应形成合力，充分发挥各自优势，强化协作联动，保证

农村快递量持续增长。

首先，应进一步完善农村物流网络。有关部门要加快完善县、乡、村三级农村物流体系，改善农村寄递物流基础设施条件，优化网络结构，提升寄递服务能力和平台；加快实施农产品仓储保鲜冷链物流设施建设，健全完善运营体系；共同推进农产品冷链包装研发，加强相关标准和规范的推广应用。同时，实施“快递下乡”换挡升级工程，支持有条件的乡村布设智能信报箱，提高自助服务设施的覆盖率和使用率，提高城乡服务均等化水平。

其次，要多种途径推动“快递进村”。更多的寄递企业在加速乡镇地

区业务拓展的同时，需继续开拓农村网点。通过邮快合作、快快合作、交快合作、快商合作及其他多种合作方式推进“快递进村”，集多方机构势能，畅通城乡经济循环、服务乡村振兴战略，力争实现“乡乡有网点，村村通快递”。

最后，需进一步提升快递物流在产业链中的资源整合能力，以及综合配套服务水平。当下，各地涌现出一批“电商+快递+农产品”示范项目，带动农村快递和包裹件数高速增长，取得了良好的经济效益和社会效益。为了“让农产品走出去”，部分寄递企业应根据实际情况为当地农产品定制运输解决方案。通过设置寄送直达专线、增加车辆车次、优先运发、优先投递等方式保障农产品运输，实现农民增收和自身业务的双增长。

随着快递寄递网络继续深入城乡，“两进一出”(进村、进厂、出海)工程持续推进，中国快递业的覆盖范围、服务能力将继续提升，为人民群众带来更加便捷的用邮体验。

消费集聚区要做到“动静分明”

戴先任

7月5日，文化和旅游部发布《关于开展第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区建设工作的通知》，指出集聚区建设不搞大拆大建，严禁“形象工程”“政绩工程”和“面子工程”。

夜间经济集聚区在建设时和建成后容易带来噪音污染、光污染、空气污染等“城市病”，更容易对集聚区附近群众的正常生产生活造成影响。此次出台通知严禁“面子工程”，旨在让经济集聚区附近生活的百姓得到真正的实惠，而并非单纯为了经济发展指标。

集聚区建设应合理规划，需“水到渠成”，不能为了建设而建设。对于集聚区的规划，首先应

做到“动静分离”，兼顾居民的正常生活与夜间经济发展，避免对居民的正常作息造成不利影响。

其次，集聚区建设要立足实际，推出具有当地特色的美食、文化、旅游和娱乐服务，避免“百区一面”。优化集聚区的商业布局，使商家可以实现差异化发展，实现自身的商业价值，同时避免集聚区野蛮生长和无序发展。

最后，集聚区建设应坚持民生导向。将周边地区的城市基础设施和公共服务与集聚区的建设统筹起来，让老百姓的日常生活因夜间经济而上一个台阶。建好夜间经济集聚区，建设的是经济，更是民生。

数字技能平台助力新职业培训

张成刚

近日，国务院常务会议确定新就业形态劳动权益保障若干措施，指出应建立适合新就业形态的职业技能培训模式，符合条件的按规定给予补贴。

新就业形态是以云计算、大数据、移动互联网、人工智能等数字技术为基础，对大量分散劳动力资源进行即时性组织、分派，而后进行收入结算的全新工作模式。这样的模式催生了许多新职业，对劳动者的数字技能提出了更高要求。因此，建立适合新就业形态的职业技能培训模式，提升劳动者数字技能水平，意义重大。

当前，数字技术发展应用呈现普惠大众的特点，正在加速渗透、改变传统行业的作业方式。比如，数字化人力资源管理师、底层代码开发工程师等新职业，依托普惠性数字技术和数字平台赋能，劳动者只需用较短的培训时间，就可以掌握这些新职业所需技能，这极大地提高了组织和个人的工作效率，有利于拓展劳动者的职业发展空间。

与此同时，越来越多的年轻劳动者开始重视新职业的学习。根据有关方面的统计，新职业学习者中，30岁以下的学员占比超过23%。超过四成的“80后”曾上网学习全新的职业技能。优化新职业人才供给的质量和结构是新职业培训的可行性突破点。

在数字经济快速发展形势下，各类新职业、新就业形态的工作内容支持在线学习平台提供培训。线上平台培训可以提高培训效率，降低培训成本，我国在线上培训方面已做出了相关探索。今年以来，人力资源和社会保障部相继发布了《提升全民数字技能工作方案》《关于加强新职业培训工作的通知》，对加强数字技能教育、组织开展新职业培训等作出工作部署。在2020年，人社部中国就业培训技术指导中心联合“钉钉”推出新职业在线学习平台2.0版，探索新职业技能培训体系数字化和平台化。一年时间，该平台学习人次已达2757万，学习人数达809万。近期，该平台3.0版发布。新版平台增加了培训机构在线开班、培训监管数据等功能，丰富了新职业培训“生态”。各类机构可利用该平台提供的工具开发培训课程、提供线上培训，培养高素质技能人才。

可以说，“技术+平台”正成为我国全民数字技能、职业技能提升的双引擎。拥有数字技能的劳动者将成为企业数字化转型过程中的重要支撑，加速我国企业发展的数字化进程。依托新职业在线学习平台等普惠的数字技能平台，职业技能的培养将扁平化，会加快数字技能的扩散速度和应用速度，为我国劳动者技能提升，优化劳动力供给结构提供支持，相关效果值得期待。

(作者系首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任)

洞见